编辑:张明辉|美编:沈长余

美国前参议员透露:

白宫正考虑解密 28 页报告,可能涉及沙特与恐袭者关系

# 机密文件到底说了啥

据美国全国广播公司(NBC)报道,曾主持"9·11"袭击国会调查工作 的美国前参议员鲍勃·格雷厄姆 24 日透露, 白宫正在考虑是否解密"9· 11"事件调查报告的机密部分,美国情报部门预计将在今年6月前作出决 定。据报道,"机密报告"共28页,其重点内容是外国政府在这起袭击中扮 演的角色,看过文件的议员说,文件揭露了沙特"一些个人"与"9·11"恐 袭嫌犯之间存在关系的证据。

## 机密报告

#### 28页内容尘封地下 美国民众呼吁公开

据英国《独立报》报道,"9·11"事件发生后,相关调查委员会问询了 据英国《独立和》和起,9·11 事件及生后,相关调直要员会问询了上百名目击者和相关人士,完成了一份长达近 900 页的报告,但其中 28 页的内容未予示人,被列为"机密报告"。目前,这份报告代号"28 页",藏身于美国国会地下室的一个"安全室"里。福克斯新闻网报道称,"9·11"事件发生时的纽约市时任市长朱利安尼说:"我们需要知道沙特政府在袭击中扮演的角色。我们有权知道安长说:"我们需要知道沙特政府在袭击中扮演的角色。我们有权知道安长就是

谁杀害我们的亲人和爱人,又是谁差点杀了我们。"因此,他督促总统奥巴马公开这份有关"9·11"事件的"机密报告"。

同时,他们还呼吁披露"28页"机密文件。因为法庭此前已经判 决,没有足够的证据表明沙特在这次恐怖袭击中应受到处罚,而人们 相信这份报告将能提供更强有力的证据证明沙特可能资助了"9·11" 恐怖袭击。

此前,"9·11"幸存者和遇难者家属曾对沙特政府提起诉讼,但被 美国联邦法院以主权豁免为由驳回。之后,遇难者家属一直向美国国会施压要求通过新的"9·11"法案,取消那些涉及在美国本土搞恐怖 主义活动的国家的司法豁免权,借此获得控告沙特政府的权利,为逝 去的亲人讨回公道。

面对诸多指控,沙特官员称,他们"欢迎"披露这份令他们遭遇 "不公和病态"指责的28页文件。他们称,机密文件的披露对他们来 说利大于弊,他们宁愿向公众公开这份文件,这更利于他们公开回应 相关指控。沙特政府称,他们希望有能力"用一种清楚和可信的方式 同应任何指控"

## 2 外媒披露

#### "9·11"劫机者中有15个沙特人?

这份报告的重点内容是外国政府在这起袭击中扮演的角色。据福 克斯新闻网报道,看过文件的马萨诸塞州民主党议员斯蒂芬·林奇称,文件揭露了沙特"一些个人"与当年恐袭嫌犯之间存在关系的证 据。

格雷厄姆说,当年参与劫机的19个人中,有15个是沙特人,这些人 是否得到了外界的帮助是"9·11"悬而未决的最重要问题。

### 沙特王室成员资助恐袭者?

报道称,沙特王室还可能与两名涉嫌参与"9·11"的袭击者有关 联。2000年,这两人来到美国圣地亚哥,被当地的一名沙特人妥善安 排。接待他们的人,受沙特政府资助而留在美国,并且早在"9·11"之前就被美国联邦调查局(FBI)列为"沙特间谍"。

这两人还被怀疑得到了前驻美国大使班达尔·本·苏丹亲王的妻子 海法·费萨尔公主7.5万美元的资助。不过FBI表示,目前还没有证据表明 沙特王室与"9·11"事件有关联。

### 沙特是"基地"组织筹钱的沃土?

虽然这份机密报告尚未公布,但曾参与"9·11"事件国会调查的 前议员蒂姆·罗默向媒体透露了这份报告的一些内容。他说,自己曾 三次阅读这份机密报告。在他看来,这是一份"警方的初步调查报

罗默说:"报告里面有线索,有各种说法,还有目击者的报告。同 时,报告还提及劫机者的各种证据,包括他们见过什么人等。所有这 些信息都是当时'9·11'事件调查委员会所看过和调查过的。

针对沙特与袭击者存在关联的说法,罗默回应说:"我们并没有发现沙特政府高层与'9·11'袭击有关。"但他同时表示,沙特可谓是"基地"组织筹集资金的沃土,这类问题自今天仍然存在。因此,沙 特不能免罪,有必要公布报告,彻查相关问题。

#### "基地"成员飞行执照现身沙特使馆?

《独立报》报道称,格雷厄姆提到一项证据,被关押在关塔那摩监狱的"基地"组织炸弹专家加桑·阿尔沙比曾为"9·11"袭击接受过专 门的飞行训练,而装有他飞行执照的信封,就是在沙特驻美国大使馆

加桑·阿尔沙比并未参与到劫机袭击事件中。在被捕前不久,加 桑·阿尔沙比藏匿了大量文件,其中就包括飞行执照。这些文件被美 国当局发现后,相关细节于2003年被记录在一份名为"17号文件"的备 忘录中,并于去年被调查人员低调公开

据《泰晤士报》报道,活动家布莱恩·麦格林奇表示,关于飞行执 照的最新细节引发了人们对沙特政府某些官员与恐怖袭击之间关系的猜想。他说:"这个信封指出了直到今天还困扰着我们的一个重要 问题,那就是沙特政府里的高级官员到底在多大程度上推动了 11'恐怖袭击?



## 3 为何封存?

#### 文件有关布什政府与沙特人关系

报道称,这28页文件之所以迟迟不能公 开,是因为来自国内外的反对声同样强烈。沙 特政府2003年要求美方公布这28页的内容, 以便沙特方面有机会对所受指控作出辩解、 澄清。然而,这一要求遭到美国时任总统乔 治·布什政府的拒绝,理由是内容一旦曝光, 有损美国的情报搜集行动。布什表示,"公开 这份文件将让我们难以赢得打击恐怖主义战 争的胜利"

然而,有其他人质疑称,小布什之所以隐 藏部分文件是因为其内容指向沙特为"9·11" 劫机者提供资金支持,鉴于沙特在中东对美 国的重要性,为维持两国关系,小布什和奥巴 马政府一直对此事秘而不宣。

另外,对于布什为什么不愿意公开文件, 看过该文件的共和党参议员沃特·琼斯直言

称,"文件内容是有关布什政府与沙特人之间 关系的。

据报道,沙特班达尔·本·苏丹亲王的妻 子海法·费萨尔公主用来转账的银行账号开 设在美国的里格斯银行,而小布什的叔叔乔 纳森·布什,当时就是该银行的高管,他的另 一个身份是小布什2000年总统选举的主要金 主。海法·费萨尔公主则被怀疑资助了参与 "9·11"事件的袭击者。

此外,美国国会提出了一项法案,在该法案下,"9·11"的受害人家属,将有权起诉被指"与'基地'组织有瓜葛"的沙特。沙特就此向 美国政府明确传达警告: 如果美国国会通过 新的"9·11法案",公开这些文件,沙特将抛售 7500亿美国资产

(综合《法制晚报》、《北京晚报》)

## 日本《特定秘密保护法》被批损害新闻自由

据新华社电(记者沈红辉 刘秀玲)日本新闻 行业工会组织"日本新闻劳动组合联合会"委员 长、前共同社记者新崎盛吾26日说,《特定秘密 保护法》运作缺乏透明度、有损日本新闻自由和 民众知情权。

日本政府当天召开内阁会议,通过2015年度 《特定秘密保护法》运作情况报告。报告显示,日 本政府 2015 年新指定 61 组特定秘密,还对约 9.6 万名涉密人员及其家属的个人隐私进行了"审

针对这一运作情况报告,新崎对新华社记者 说,日本政府指定了数量庞大的特定秘密,但哪些信息成了秘密、是否涉嫌隐匿,都无法得到外 界的监督,这"使政府事实上可随意指定" 报告 再次暴露出《特定秘密保护法》运作缺乏透明度。 政府还强行对相关人员进行"审查",损害了个人

新崎还说,《特定秘密保护法》实施一年多 来,日本新闻工作者明显感受到采访难度加大, 防卫省等部门公务员因害怕被处罚而普遍拒绝 采访、不再提供信息。该法同时处罚媒体通过非 法手段获取信息,但未明确到底哪种手段非法, 致使很多媒体胆战心惊、不得不进行自我审查。 他说,日本新闻工作者一直反对该法,并要求废

本月19日,联合国言论自由特别报告员戴 维·凯曾在日本东京表示,《特定秘密保护法》的实 施和政府对媒体施压导致媒体内部出现自我审查 现象,保护体制的缺失无法给内部检举者提供必 要保障,日本新闻自由正面临重大威胁,

2014年12月,日本政府强行通过的《特定秘 密保护法》正式实施。

## 就白人警察枪杀黑人少年案

## 美国克利夫兰市同意赔偿600万美元

据新华社电(记者徐剑梅 支林飞)据美国媒 体 25 日报道,美国俄亥俄州克利夫兰市同意就 2014年11月白人警察枪杀12岁黑人少年塔米 尔·赖斯案赔偿 600 万美元。

根据双方达成的协议,这笔款项将由克利夫 兰市在两年内付清,今年偿付300万美元,明年 支付另一半,但克利夫兰市不承认犯有过错。

赖斯一家聘请的律师随后发表声明强调,赖 斯的无谓早逝,给爱他的人们留下永远不能弥补的心灵创伤。多少钱都不能带回他的生命,也不 足以赔偿他的亲人蒙受的损失。声明同时谴责警

察滥用武力,称这一问题在有色人种社区尤其严 重,是"一场瘟疫般折磨我们国家的危机"。

2014年11月,赖斯在克利夫兰市一个游乐 场挥舞玩具气枪时被白人警察蒂莫西·勒曼开枪 射伤,随后因伤势过重去世。

2015 年 12 月,当地一个大陪审团裁定勒曼 无罪。认为勒曼当时无法分清一把玩具气枪与真 枪的差别,这起事件中存在诸多"误会",但当事 警察没有犯罪行为。赖斯家人当即发表声明指责 陪审团决定,同时对涉案警察和克利夫兰市提出 联邦民事诉讼,寻求赔偿。